
Declaraţia Misiunii ITP 

Motivaţia existenţei şi originile 
Institutul Teologic Protestant din Cluj-Napoca (în continuare ITP) este universitatea 
comună a trei Biserici protestante înfiinţată în scopul formării preoţilor pentru Eparhia 
Reformată din Transilvania, Eparhia Reformată de pe lângă Piatra Craiului, Biserica 
Unitariană din Transilvania şi Biserica Evanghelică-Lutherană din România.  

Conform tradiţiei de mai multe secole ale învăţământului bisericesc europene şi 
transilvănene, ITP reprezintă comunitatea academică a profesorilor şi studenţilor 
(universitas magistrorum et scholarium).  

Bazele conceptuale ale ordinii interioare ITP şi a activităţii desfăşurate de către acesta 
constituie confesiunile, statutele şi canoanele celor trei Biserici susţinătoare. Carta 
universitară a ITP este axată pe documentele susmenţionate, fiind în acelaşi timp în 
concordanţă cu legislaţia internă şi internaţională în vigoare.  

Trăsături distinctive 
Institutul Teologic Protestant tinde să îmbine identitatea protestantă creştină conectată la 
valorile civilizaţiei europene cu tradiţia ecleziastică transilvăneană.  

În spiritul tradiţiei noastre academice, ITP doreşte să pună teologia în slujba comunităţilor 
bisericeşti: propovăduirea fidelă a învăţăturii Evangheliei în mediul actual, având în vedere 
structura multiconfesională şi multiculturală a societăţii mileniului trei. Această misiune 
trebuie continuată într-un spirit deschis, profitând de rezultatele unei activităţi academice 
de calitate. 

Intenţii  
Teologia trebuie să fie rodul unei munci libere de cercetare, mai degrabă decât o expresie a 
unor interese instituţionale dogmatice sau autoritare. În acest mod teologia devine o ştiinţă 
vie, menirea ei fiind cea a unei gândiri responsabile faţă de viaţa Bisericii, care să abordeze 
în spirit critic tradiţia primită. Ea trebuie să fie, într-o manieră constructivă, un model de 
gândire critică faţă de instituţia pe care o serveşte şi pe care o promovează.  

PTI intenţionează să creeze un dialog teologic universitar de înaltă ţinută, comensurabilă 
prin originalitatea mesajului său creştin, prin fidelitatea sa faţă de revelaţia divină şi 
tradiţie, prin rigoarea sa logică şi epistemologică în raport cu ştiinţele umane, precum şi 
prin relevanţa sa socială şi culturală în raport cu lumea contemporană.  

Fiind moştenitorul ideii de libertate a religiilor şi inclusivismului, ITP este o instituţie unde 
caracterul atelierelor de cercetare face posibilă obţinerea titlului de doctor în mai multe 
limbi (maghiară, română, germană, engleză, olandeză). În acest fel ITP intenţionează să 
contribuie atât la dezvoltarea ştiinţei teologice maghiare cât şi la răspândirea spiritului 
cultural european.  

 
 
Revizuit şi aprobat de către Senatul ITP  
în cadrul şedinţei din data de 12.04.2008. 
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